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ROSTA.
A gazdag bírótól szamarat kért kölcsön 

a szegény paraszt, akinek vizet kellett hor­
dania az uraság hegyoromra épített kasté­
lyába.

— Szegény barátom, — szólt a fukar 
bíró kenetes hangon — szívesen odaadnám 
a szamarat, de nincs itthon, búzát vitt a
malomba.

A szegény paraszt bus képpel indult 
kifelé, amidőn az istállóban el kezdett iá zni 
az időjós állat.

— De hiszen itthon van a szamár ! — 
kiáltott fel örvendezve a paraszt

Mire a bíró szemrehányó hangon mondá:
— Hát te inkább hiszel a szamaram­

nak, mint nekem ? . . .
Szakasztott ilyen a mi állapotunk — 

katonai téren.
Egyebet se hallunk, mint nemzeti vív­

mányt. így meg úgy érvényesül a hadsereg­
ben a magyarság. De ekkor kfzbecáfol a 
rideg valóság: a német vezényszó, a kétfejű 
sas, a feketesárga zászló, fiainknak császár- 
hűségre, Kossuthot, Rákóczit lázadóknak mi­
nősítésre oktatása . . .

És mitőiünk mégis azt kívánják, hogy 
elhigyjük, hogy minden úgy van, a mint a 
esalfa Ígéret mondja !

** *
Hányadik már a nyögés "? csak ötödik'?
Teremtucsese, nagyon lanyhán mű­

ködik !
A nemzet akaratának diadalmas érvé­

nyesülése óta két teljes hónap múlt el és a 
nemzeti akarat még mindig láncra verve 
várja szabadulását.

Nem veszik észre a porkolábok, hogy 
ártatlant sanyargatnak ? Es súlyosító körül­
mény, hogy a felmentő ítélet után sanyar­
gatják !

No de hiszen még hétszer alszunk és 
íelvirrad április 1-ike, amikor vagy esküt

keli szegni, vagy szabad folyást kell engedni 
az alkotmányos törvényhozás parlamenti mű­
ködésének.

Bajos lesz tehát tovább is élére állítani 
a dolgot . . . mert a — botnak két vége 
van !

** *
No Petőfi Sándor, neked ugyan meg­

esett ! Valósággal hajba kapnak rajtad a 
szocialisták . . .

A minap a hazátlan nemzetköziség deb­
receni apostolai foglaltak le a maguk szá­
mára, ajkukra vették nevedet, mondván, 
hogy te egyesegyedvl az övék vagy ! . . . 
így emlegetik sokszor káromlással az Isten 
nevét is !

Most meg az ország szivében c-ivakod • 
tak azon, hogy kié Petőfi Sándor ? Es már 
nem is azt vitatták, hogy van-e közük Pe­
tőfihez az oly boldogtalan magyaroknak is, 
a kik a hazát önzetlenül szeretik s nem 
várnak a hazától hűségükért napszámot. — 
Most már egymás közt csináltak éktelen ve­
rekedést a felett, hogy a magyar érzelmű 
szociálisták ne merjék elhalászni a nemzet­
közi szociáldemokraták elő1 '- zent Petőfi Sán­
dort ! valósággal vér folyt, úgy egymásnak 
esett e miatt a két versengő szocialista 
tábor.

Már most aztán igazán nem ártana, ha 
Petőfi élne vagy feltámadhatna egy órára, 
hogy közéjük üssön a kupeceknek, akik a 
hazaszeretet hűségére csak megfelelő jogbiz- 
tositás és béremelés fejében hajlandók !

Vetélkedés.
— miire. 28.

Ebben a mélyen elszomorító, áldat­
lan tusakodásban, midőn meggondolat­
lan, vakbuzgó hűségű hazafiak minden 
áron a király akaratát állítják a nem­
zet akaratával szembe, gyakran hall­
ható az a dicsekedő érv. hogyne boly-

■ -U-X*

gassuk a 07-es alapot, mert a 67-es 
alap 38 év alatt kipróbálódott és bebi- 
zonyult, hogy ezen az alapon a magyar 
nemzet haladt, fejlődött, erősödött. ‘

Sőt némelyek a dicsekedésben any- 
nyira elvakulnak, hogy azt mondják: 
többet haladtunk e 38 év alatt, mint 
azelőtt évszázadokon át és ez mind a 
07-es kiegyezésnek, az Ausztriával kö­
tött szövetségnek, a kettős birodalom 
nagyhatalmi állásának köszönhető !

Akik igy vetélkednek a nemzeti 
függetlenség hiányának, mint ránk nézve 
í öltétien előnynek, magaszialásában. 
azok első sorban oly bástyafalakat vé­
delmeznek, melyek ellen senki sem in­
tézett támadást.

Hiszen a mostani helyzet története 
világosan mutatja, hogy még a függet­
lenségi párt sem követeli azonnal iV tel­
jes nemzeti önállóságot vagyis a 07-iki 
kiégj ezés eltörlését. Nyíltan hirdeti, 
hogy bár hazánkra nézve károsnak, 
veszedelmesnek tartja ezt a törvényt, 
haladéktalan eltörlését nem kívánhatja, 
mert nincs rá alkotmányos meghatal­
mazása, vagyis föltétien parlamenti több­
sége. Egyelőre tehát még ez a párt 
is úgyszólván rajta áll a 07-es alapon 
és csak a kiegyezési törvény becsüle­
tes végrehajtásához ragaszkodik.

A többi ellenzéki pártok pedig félre 
nem érthető nyíltsággal hangoztatják, 
hogy nem küzdenek a 07-es alap ellen, 
csupán azt akarják, hogy a kiegyezési 
törvény uemzeli tartalmát többé el ne 
lehessen osztrák szellemű kezeléssel 
homályositani. Továbbá azt követelik, 
hogy a mit a király ebben a törvény­
ben a magyar nemzetnek koronázási 
esküvel megerősítve megadott, azt most 
azért, mert eddig nem jól értelmezték, 
idegen érdekek prédájául odadobták, 
tovább megcsonkítani, teljes érvényesü-
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lésében akadályozni semmiféle furfan­
gos magyarázat segítségével ne le­
hessen !

Kötözni való bolond, nem magyar 
ember az, a ki a 67 iki kiegyezés tör­
vényében, e törvény betűiben és szel­
lemében mindenek előtt azt keresi, a 
mi a közös birodalomnak, a nagyhatalmi 
állásnak, sőt esetleg Ausztriának hasz­
nál. Becsületes magyar emberre nézve 
csak az az egyetlen kötelesség lehet 
irányadó, hogy a 67 : XII. t -c. összes 
kigondolható, beleértelmezhető előnyeit 
egyesegyedtil a magyar állam, a ma­
gyar nemzet javára igyekezzék kiak­
názni. Ahol esetleg homályos a szöveg 
kétféle lehetne a magyarázat, ott úgy 
kell azt megvilágítani, hogy értelme 
zése a mi érdekeinknek kedvezzen. 
Aunál kevésbbé tűrhető azonban, hogy 
a kiegyezési törvény nemzeti tartalmá­
ból egy hajszálnyit is az osztrák érde­
kek felé lehessen hajlítani.

Ilyenformán igazán szánalmas a 
politikai vetélkedésnek az a hazafiat!an 
iránya, mely a magyar állami élet ala­
kulásaiban előtérbe tolja az ausztriai, a 
közös birodalmi vagy nagyhatalmi ér­
dekeket.

De még szánalmasabb a vetélke­
dés akkor, a midőn a 67-es alap védel- 
mezése oly megokolással történik, hogy 
az 38 éven át kipróbálódott és fejlő­
désünk békés biztosítására alkalmasnak 
bizonyult.

Ez a csábitó hang egyenest zá­
tonyra csalogatja a józan észt, nem is 
szólva a nemzeti érzületről és a magyar­
nemzetnek az immár 38 éves kiegye­
zésnél jóval régibb alkotmányos jogairól.

Ameddig csak a 67 : XII. t.-c. he­
lyes vagy helytelen értelmezése állott 
előtérben, még valahogyan menthető 
volt a konzervatív szellemű ó-szabad-

elvüeknek kissé ríkitóan aulikus tur- 
békolása, szerelmi ömlengése a bécsi 
szövegű kiegyezés örök becséről, meg­
dönthetetlen dicsőségéről!

De ma már úgy alakult a helyzet, 
hogy a 67 bécsi magyarázat szerint való ! 
érintetlen fentartása fejében a nemzeti 
alkotmányt akarják áldozatul odavetni.

És itt a vetélkedés oly irányt vett, 
hogy csakis a vak nem látja a bécsi 
lólábat. Mert hiszen a 67 : XII. t.-c. 
kipróbáltsága. 38 bő esztendőkkel di­
csekvő múltja s minden hiú érdeme 
nyomban eltörpül, mihelyt Magyarország 
ezer éves alkotmányával helyezkedik 
szembe.

Kicsoda az a vakmerő, aki a 67 
diadaláért ellenértékűi a magyar alkot­
mány bukását követeli ? Akik a szük­
ségre [ideietekkel való kormányzástól, az 
alkotmány felfüggesztésétől sem riad- ' 
nak vissza, azok nem a 67, nem a ki- j 
egyezési törvény szövegének védelme- j 
zői többé, hanem szolgalelkü eszközei j 
az osztrák összbirodalmi törekvéseknek, | 
tehát jogos magyar szempontból — ha- j 
zaárulók !

S bármennyire tiszteljük is az al- j 
kotmányos királyt, a szentesített tör­
vényeket és a békességei állami j en­
det, — ebben az élére állított helyzet­
ben, midőn a kihívott nemzet ősi iga­
zának védelmére emelt szót, már csak | 
egy törvényt ismerhetünk : a nemzet j 
örök törvényét. Aki pedig ez ellen vét: 
el kell pusztulnia !

A nagy välsäg* *
március 27.

A helyzet nem változott. A király teg­
nap délelőtt tizenegy órakor fél í rai auden- 
cián Szögy ény Mar ich László berlini nagy­
követünket fogadta, úgy tetszik azonban,

A lusta Margit ura. i
Ha Hárpay ur egyáltalában valamikor 

finoman fejezte ki magát, úgy az jó ideje 
történhetett, mert a vele élő nemzedék ta­
gadja, hogy ezt egyáltalában tehette volna. 
Hárpay ur nemcsak egyenranguakkal, alan­
tasokkal és főnökeivel volt goromba, hanem 
az ördöggel, a jó Istennel és az egész ter­
mészettel, sőt még elvont fogalmakkal is. A 
politikát gazságnak, a csillagászatait ostoba­
ságnak nevezi. A közigazgatás latorrend- 
szerü és a megye, szól árában nem fordul elő 
egyáltalában. Aki ismeri, tudja, hogy mit 
ért ezalatt öregasszonyok szamársága.

Igv senki sem csodálkozik azon, ha azt 
állítja, hogy Margit leánya a rokkant igavonó 
állathoz hasonlítva, annál is lustább, anyja 
pedig egy tehén. Különben Hárpay urat so­
hasem tartották hazugnak és a mi kis le­
ánykáját, a lusta Margitot illeti, arra vonat­
kozólag véleményét el kellett tagadni.

— Az égre, — szokta mondani — már 
előre örülök annak a hosszú fülűnek, ki té­
ged egyszer el fog venni 1 Messziről idejött 
szamárnak kell annak lennie, gyermekem, 
mert az idevalók nem oly ostobák 1

Margit atyja szorgoskodása dacára 
nemcsak egy, hanem mindjárt Két kérőre 
akadt. Az egyik, Szermik a félfalvi erdész, 
körülbelül megfelelt annak, a mit Hárpay ur 
jövendő vejéről tartott, ostoba volt, mint az 
éjszaka, a mellett ügyefogyott, — de nem 
jött messziről A másik fiatal, okos és gaz­
dag volt. — Hogy vála-ztása éppen a lusta 
Hárpay Margitra esett, annak csak egy oka 
volt: Rajgics Péter púpos volt.

Hárpay egy percig sem kételkedett ab­
ban, hogy a leánya kezéért való vetélkedés­

ben ki lesz a győztes. Margit sem. Ó azon- J 
nal az erdészt választatta, kit rokonlelke ! 
annyira megértett. Ha ő valamikor karosszé­
kében ül s nem lesz ember körülötte, kit 
összeszidhat, ott lesz kis tevéje, kire szive 
összes érzelmeit kénye-kedve szerint kiönt­
heti. S mert hosszas alkudozás Hárpay tér 
mészetének nem felelt meg, az erdész urnák 
másnap s?ép csendesen útilaput kötöttek a 
talpára. Péter lett a vőlegény.

Ismerni kell a kis Pétert, hogy meg­
értsük. Gyermekkora óta kinevetve, mint az 
ifjú az örömökből kizárva, annál inkább re­
pesett most jó szive. Mindig rosszlelkünek 
tartották, mert nem pazarolta el szeretetét, 
amelylyel most elárasztotta a lusta Mar­
gitot.

Nem fáradt el dódelgetésében; egy 
fecske gyöngédségével és csendes szerény­
séggel vette körül Margitot, minden perc­
ben attól tartva, hogy egy gyöngédtelen szó 
miatt visszautasítva lepottyan a mennyor­
szágból.

Hárpay Margit mindent eltűrt Ő bol­
dog volt, hogy csak az egyhangú igent-t 
vagy nem-et kellett mondani, meg hogy szép
ruhái és — békessége lesznek.

*

Ez év eltelte után eljött Rajgics Mar­
git asszonyhoz Anica, a fiatal cigányasszony, 
hogy kolduljon és kártyát vessen.

<) te aranyos, édes nagyságos asszony 
— mit látok ? — kiáltott fel. — Hiszen 
ezekből a kártyákból azt látom, hogy valami 
baj van közietek. Hát nem vagy az uraddal 
megelégedve V Lássuk csak, hogy a második 
kártya nem hoz e számodra vigasztalást ?

; Margit leemelte a kártyát és egy forin- 
I tat tett rájuk.

hogy a nagykövetnek a válság megoldása 
körül nem jut aktiv szerep.

A politikai élet ezidőszerint merő kom­
binációkban merül ki ; biztosat senkii 
sem tud.

Sokan azt állították, hogy Széli Kál­
mán missziót kapott az ellenzéki politiku­
sokkal való tárgyalásra. Ezt maga Széli cá­
folta meg, mert tegnap elutazott Budapest­
ről. Beavatottak egyébként is tudják, hogy a 
király és Száll Kálmán fölfogása között a 
válság megoldása körül nagy a differencia.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel 
várják a szabadelvüpárt szerdai konferen­
ciáját, amelyen a párt határozott állást fog­
lal a helyzethez.

*

Tény az, hogy a Tisza-kormány április 
4 én már semmi szin alatt nem akar a 
Házban megjelenni és addig bármi módon 
uj kormányt akar teremteni. Ez a törekvés 
szülte a legújabb tervet, a tiszta hivatalnok 
minisztérium tervét. Elnök is, tárcaminisz­
terek is kizárólag hivatalnokok volnának, 
akik igyekeznének a nélkülözhetlen állam- 
szükségletek számára eset ről-esetre többséget 
toborozni, avagy rögtön távoznának, mihelyt 
parlamenti kormány alakulna. Miután ennek 
a szándéknak hire Bécsbe is eljutott és 
egyidejűleg azt a hirt kapták, hogy Szö- 
gyény Budapestre érkezett : ezért a bécsi 
lapok biztosra veszik Szögy ény miniszter- 
elnökségét, ellenben idehaza senki sem hisz 
ebben a miniszterelnökségben és általános 
az a nézet, hogy a külügyminiszter és a 
berlini nagykövet mai kihallgatása a német 
kereskedelmi szerződéssel függ össze. A 
szabadelvű párton azt hiszik, hogy ilyen 
hivatalnok-minisztérium, melyben egyetlen 
politikus sem foglalna helyet, nem robban­
taná szét a pártot és ezzel szemben Szent- 
iványiékat bent lehetne tartani a pártban. 
Az ellenzéken éppen olyan képtelenségnek 
tartják a hivatalnok-minisztériumot, mint a

— Ha fii kő jön, akkor az szerencsét 
hoz neked ! — az első lap filkó volt. A mak- 
filkó. S utána jött a disznó.

Anica villogó szemeit a piruló fiatal 
asszonyon jártatta.

— Te drágám, szerencsétlenségre szü­
lettél. — sóhajtá, — mert lásd, a disznó a 
makkfilkóra golyót jelent. 0 meg akarta 
magát lőni, mert te nem szereted őt.

Margit nyugtalan lett. A félfalvi er­
dészre gondolt. De csak ennyit szólt:

— Ah !
Anica azonnal Szermikhez rohant és 

hosszasan elmesélte, hogy mennyire vágyódik 
utánna a púpos Péter felesége. Az erdész 
megesküdött akkor, hogy a kis Péter meg­
csalja.

— Anica, — igy szólt — ha urad oly 
ügyes kovács, nem nyitná ki nekem a Raj- 
gicsék ajtaját ?

Másnap már a kis Péter házához kul­
csa volt. *

De a jó vadász még sem tudta, miként 
lásson a dolgokhoz s jól lehet három álló 
hónapig gondolkozott, nem jutott eszébe a 
Margithoz vezető ut. A cigányasszony át­
látta, hogy tovább kell szőni a szálakat.

— Oh szép uram, — kérdezte egy na­
pon a vadászt — hiszel te a kártyák ere­
jében ?

— Miért ne higyjek ?
— Hát rakj ide egy ezüst forintot s jó­

solni fogok neked. Három napja fekszik egy 
nő a kamrában és csak rád gondol. O egye­
dül van. Nálad van a kulcs. Miért nem 
mószsz oda ? Szermik vállat vont : 

i — Hát minden teketória nélkül oda le- 
I hét menni "?
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.kisebbségi kabinetet és ragaszkodnak ahoz 
•a józan felfogáshoz, hogy a királynak végre 
ie engednie kell és meg kell bíznia And- 
rássyt a koalíció programmja alapján a 
kabinetalakitással. Minden egyéb kísérlet csak 
intermezzo lehet, melyet nyugodtan ki kell 
várni.

♦
Khuen még nem halt meg, de nem is 

alszik. Khuen még mindig a háttérben le­
selkedik és ha ezen a héten nem sikerül 
valamelyes átmeneti vagy végleges megol­
dást találni, Khuen ur újból be fog ugrani, 
ami különben is a bécsi körök leghőbb 
vágya. Ha Khuenre csakugyan rákerülne a 
sor, ami az eredeti bécsi szándékkal teljesen 
egyezik, akkor természetszerűen jönne az ő 
kedves programmja is : elnapolások a kime­
rülésig és végül uj választások. Természe­
tesen az első elnapolás maga után vonná a 
szabadelvüpárt újabb szakadását, de ez 
Khuen urnák mindegy ; ha kisebbség áll 
mögötte, éppenséggel nem jelent semmit, 
hogy ötvennel többen vagy kevesebben van­
nak. Valamelyes csak marad.

*
A Búd. Tud. jelentése szerint Sző- 

gyény Marich László berlini nagykövet 
tegnapelőtt délután Budapestre érkezett. 
Szögyény-Marich László bejelentvén a ka­
binetirodában megérkeztét, délutáni öt órára 
kihallgatásra hívták meg. Ott a nagykövet 
kifejtette a parlamenti válság megoldásának 
módozatairól vallott felfogását ; de ennek a 
kihallgatásnak csupán tájékoztató jellege 
volt. Sem arról, hogy Szögyény-Marich 
László a kabinet alakításával bizassék meg, 
vagy hogy a pártoknál közbenjárjon, egy 
pillanatig sem volt szó, annál kevésbé volt 
Szögyény nagykövet Budapestre jövetelének 
célja az, hogy az ellenzéknél propagandát 
csináljon a német kereskedelmi szerződés 
érdekében. Szögyény-Marich László, aki a

— Ugyan szép ember, mit teszel, ha j 
,sz erdőben farkassal találkozol ?

— Rálövök 1
— S ha nem találod ?
— Akkor mégegyszer lövök.
— Jól van, — de te újból hibázol. S 

5 fel akar falni ?
— Akkor megfojtom.
— Hát meg tudod ezt tenni '?
— Meg-e ? — monda a vadász és 

megmutatta izmoktól duzzadó karját.
— Ugyan, szép ember, miért félsz, a 

mikor oly erős vagy, hogy farkasokat meg 
tudnál fojtani, a kis kutyáktól, kik kedve­
süket őrzik ? . . Használd ki az ujhold éj­
jelét.

*

Legközelebbi ujholdkor Szermik oda­
ment s minden gondolkozás nélkül kinyi­
totta a kis Rajgics házát. Nemsokára elhagyta 
a házat és a másik éjjel ismét visszajött. 
Aztán oly gyakran, hogy mái' a verebek is 
csiripelték.

Ekközben a kis Péter haza készült er­
dejéből, a hol fürészmalma volt. Örült, hogy 
Margitot meglepheti egy uj ruhához való se­
lyemmel.

Útközben egy félfalvi fakereskedővel 
találkozott, ki ugyanabban az irányban haladt 
Péter kocsijára hívta és igy együtt mentek.
E közben mindenről beszélgettek. Szermik­
ről is, kivel a fakereskedőnek dolga volt.

-— Igen szorgalmas erdész, — mondta 
Péter.

— Ohén nem hiszem, — felelte a ke- 
resk edő.

— Éjjelenként kószál, hogy lehetne 
akkor szorgalmas ?

— Na, hál ez nem ok, — kifogásolta

I tegnapi estét külömböző politikusok körében j 
í töltötte, ma délután ismét kihallgatáson je­

lenik meg, hogy ő felségének előadja a ki­
bontakozás lehetőségére nézve itt tett észle­
leteit. Szögyény*Marich László, aki a holnapi 
udvari ebédre is hivatalos, Berlinbe alkal- 

i masint csak holnapután utazik vissza.
Magánértesülés szerint gróf Tisza István 

I ma reggel egy óra hosszat időzött Szögyény- 
Marichnál, ami nDgis arra engedne követ­
keztetni, hogy Tiszáéknak komolyabb szán­
dékai volnának a berlini nagykövettel, ami 
különben a nap folyamán okvetlen elválik. 
Tisza elmenetele után Szögyény a várba 
hajtatott, ott mintegy félórát töltött a ka- 

I binetirodában és azután visszament szál­
lására, hogy átöltözzék a délutáni kihall­
gatásra.

Nyilván ebből eredt az a hir, hogy 
Szögyény ma délelőtt volt a királynál.

A Magyar Távirati Iroda jelenti : ü 
felsége tegnap délután külön kihallgatáson 
fogadta Szögyény-Marich nagykövetet. Az 
uralkodó a mai nap folyamán ismételten 
kihallgatáson fogja fogadni a német nagy­
követet. Szögyény-Marichot csakis ama szán­
dékkal hívták meg ő felsége elé, hogy meg­
hallgassák a válságról való felfogását, mert 
legmagasabb helyen igen nagy súlyt fektet­
nek a nagykövetnek mint magyar államfér­
fimnak és a nemzetközi viszonyok kiváló 
ismerőjének nézeteire. Azonban a leghatáro- 
zattabban állíthatjuk, hogy sohasem volt szó 
arról, hogy Szögyényt kormányalakítással 
bízzák meg. Tekintettel arra a körülményre, 
hogy a nagykövet már mintegy negyed év­
század óta a külföldön tartózkodik szolgálati 
minőségben, nem is lehetett neki a kabinet- 
alakítást felajánlani. —'

A főrendiház és a képviselőház 
elnöksége a királynál.

A király tegnap délelőtt tiz órakor a | 
főrendiház elnökségét: Csáky Albin gróf i

a kis Péter, a ki annyit sem értett az ilyes- 
hez, mint a vak a színekhez. U fiatal évei- 

í ben bizonyára nem ment kalandokra.
— Hogy-hogy nem ok ? Egy szoknya­

vadász mindig hanyag. Én nyolc, napon át 
laktam a félfalvi vadásziakban Es mit lát­
tam ? Szermik minden este pontban tiz őre­
kor eltűnt és csak hajnal előtt tért vissza. 
Hát azt hiszi, hogy egy férfinak, bármily 
erős legyen is, nincsen alvásra szük­
sége ?

— Csodálkozom, — mondá a kis Pé­
ter. — (). a mióta csak ismerem, mindig 
rendes volt, Hát egy parasztleány kedvéért 
más lett volna.

Éppenséggel nem parasztleány, l'gy 
mondják, fiatal asszonyt látogat meg, kinek 
kezét azelőtt megkérte.

— Mi az'? — kérdezte Péter egyked­
vűen, de aztán nyomban rettenetes gondolat 
villant át agyán. Hiába akart izgatottságán 
uralkodni.

— Siess, — nógatta a kocsist.
A fakereskedő nem tudta mit vétett. U 

háromhüvelyk vastagságú padlódeszkákról 
beszélt, melyek árban emelkednek. A sze­
gény kis Péter oly zavar feleleteket adott, 
hogy a fakereskedő nagyokat nézett ámula­
tában.

A hordódongák ... — akarta el­
kezdeni.

— Ugyan hagyjon békében a hordó­
dongákkal ! ordított Péter és izgatottan le­
dobta bundáját. — Siess, Jancsi!

A mikor a falu elé értek, Péter megál­
lította a kocsit:

— Na most le kell szállnia 1
— De . . . ,
— Semmi de . . . Szálljon le

I elnököt, Ernuszt Kelemen és Kemény Kál­
mán báró alelnükóket fogadta audencián. A 
kihallgatáson a főrendiház elnöksége ebben 
a minőségben bemutatkozott a felségnek. 
Politikáról nem esett szó. Félórával később 
a képviselőház elnökét Justh Gyulát és két 
alelnökét Bolgár Ferencet és Rakovszky 
Istvánt fogadta a felség.

Az einökseg hódolatát Justh Gyula 
elnök tolmácsolta : a mire a felség annak a 
reményének adott kifejezést, hogy az elnök­
ség hatáskörében törvényesen jár majd el.

A király ezután Justh Gyulától azt 
kérdezte, mikor érkezett vissza Olasz­
országból.

— Három nappal ezelőtt felség — 
felelt Justh.

— Olyan gyorsan járta meg Palermói ?
— Gyors járatú hajón tettem meg az 

utat, felség.
A király ezután Rakovszky Istvánhoz 

fordult :
— Hol van a birtoka alelnük ur ?
— Liptóban, felség.
— Persze most tisztségénél fogva a 

fővároshoz van kötve ?
— Igen, felség.
Bolgár Ferenchez fordulva, megjegyezte 

a király, hogy a delegációk óta most látja 
először.

Justh Gyulával még egy ízben beszélt 
a király.

— Azt hiszem, hogy a sok hó miatt 
árvíztől tarthatunk, a mi baj volna.

— Bizony baj volna, felség. Olaszor­
szágban az Aetna még most is teljesen hó 
alatt áll.

A kihallgatás ezzel véget ért.
*

Szögyény- Marich Lászlót tegnap egy 
újságíró meginterjúvolta a királyi kihallga­
tásra vonatkozólag, Szögyény kijelentette, 

j hogy a király, mint régi tanácsosát hívta

A fakereskedő fejét rázta, magára vette 
bundáját, s leszállt. Bokáig járt a sötét or- I szágut sarában.

— Ez nem valami úri eljárás ... —
kiabált Péter tovagördülő kocsija után.

Péter háromszáz lépéssel háza előtt 
megállította kocsiját s esőben, felöltő és ka­
lap nélkül futott haza. Halkan megkerülte 
a házat, azután zajtalanul kinyitotta a kaput 
és lakása felé sompolygott.

Nem hallott semmi egyebet, mint az 
eső pacskolását és a viz lármáját, mely az 
ereszből csurgóit.

Megnyomta a kilincset. Az engedett. 
Tehát nyitva volt az ajtó.

A második szobában . . . halk han­
gokat hallott. Az ajtóhasadókon átszürődő 
fény arra mutatott, hogy bent ég a lámpa. 
Zsebébe nyúlt, kihúzta forgópisztolyát és 
felhuszta a ravaszt. Azután felhcvülve, resz­
ketve, nehéz léptekkel indul tovább.

Margit és Szermik vacsoránál ültek és 
ijedtségtől dermedten néztek a forgópisz­
tolyra.

Egy durranás — falról lehullott a va­
kolat. Mielőtt az erdésznek ideje lett volna 
felugrani, a golyó feje mellett süvöltött el. 
Margit felsikoltott.

— Nézzétek csak 1 — rikácsolta a kis 
Péter. — Nézzétek csak, mily kényelembe 
helyezkedtek 1 Ee a földre Szermik 1 Le 
veled, vagy Istenemre mondom fejbe dur- 
r an tlak.

Az erdész halványan leereszkedett a 
földre és buta félelemmel tekintett a kis
Péterre.

— Nem úgy, hanem melledre, te ször­
nyeteg 1 És te Margit, a sarokba.
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Budapestre és nem mint homo regiust, kor­
mányai itkitási célzattal.

— Azért jöttem — úgymond — hogy 
a politikai helyzetet megismerjem és a ki­
bontakozás módozatára nézve a koronának 
felvilágosítással szolgáljak.

Szögyóny nem délelőtt fél 11 érakor 
volt kihallgatáson, m iit azt némely lap 
tévesen irta, hanem délután 3 órakor. Ez a 
kihallgatás egy egész órát vett igénybe, 
amikor a berlini nagykövet jelentést tett a 
koronának azokról az észleleteiről, melyeket 
Budapesten való tartózkodása alatt tapasz­
talt, a politikai és páriám inti válság meg­
oldásának lehetőségére nézve.

Teanap délután Szögyóny számos po­
litikus látogatását fogadta és viszonozta.

*

A szab ide’viipárt tegnap esti intéző 
bizottsági ülésén megállapították a dakla- 
rációt, mely a pártnak a válsággal szembeni 
magatartását körvonalazza. Ma részletesen 
ki fogják dolgozni, hogy a szerdai pártérte­
kezlet elé terjeszthessék.

Idegen nevű magyarok.
Megdöbbentő statisztika.

Budapest székesfőváros közgyűléséhez a 
minap hazafias indítványt nyújtott be egy 
derék városatya ; az indítványban azt java­
solta, hogy ezentúl csak azok a polgárok 
kaphassanak nemességet, és egyéb, ehhez 
hasonló kitüntetést, akik — ha idegen nevük 
van — azt kötelességszerülcg fölcserélik a 
magyar névvel.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták ; 
ez természetes dolog. De az ügy — a szé­
kesfőváros magyarosításának ügye — ezzel 
a határozattal aligha van megoldva. Mit 
érünk azzal, ba az uj nemesek, az udvari 
tanácsosok, esetleg a királyi tanácsosok is 
magyar nevet viselnek, amikor a székesfővá­
ros zöme mégse magyar ? Nemes, udvari ta­
nácsos kevés van, a méltóságos urak nem

Szermik megfordult, Margit megdermedve 
maradt ülve.

— Kezeidet a hátadra !
Mint vadmacska ugrott oda a púpos és 

elhajítva pisztolyát, a táska szíjával össze­
kötözte a bivalyerős ember kezeit. Az erdész 
szónélkül engedte.

— Úgy s most kelj fel, — nyögte Péter 
fáradtan — kelj föl azt mondom, különben 
. . . Orra alá tartotta a pisztoly cső vet. Tehe­
tetlenül kelt fel Szermik, s aztán leült.

— Úgy, — kezdte újból a kis Péter — 
igy szeretlek. Nézd meg vőlegényedet, — 
fordult elképedt feleségéhez, ki vad lázban 
lihegő ura elől elbújt. — Szermik, te is nézd 
meg mégegyszer menyasszonyodat! Es te 
megint őt 1 Mert nemsokára már nem látod 
már ilyen szépnek ! Hát azt hitted, hogy a 
púpos kis Péterrel mindent meg lehet tenni, 
mert gyönge és nyomorék ? — Es mert te 
oly erős vagy ? — Megforgatta pisztolyát. — 
Lelőhetnélek most, mint egy veszett kutyát. 
De nem. Olyat akarok veled tenni, hogy 
egész életeden is rám gondolj. Szemeidet 
idegen asszonyra emelted ? Ezt nem kellett 
volna lenned !

Az asztalról hirtelen felkap ogy villát 
és áldozatára rohan, a ki ordítva veti le 
magát, hogy kikerülje a rettenetes támadást. 
Kétszer szúr Péter a szerető arcába, a vér 
folyik, aztután Szermik szemébe böki a vil­
lát” Méy egy szúrás s a hörgő vadászt 
örökre megrabolta a szemevilágától.

Margit pedig megdermedve nézi az 
iszonyú jelenetet, melynek láttára eszmélet­
lenül terül el . . .

szögezik ki a cégtáblájukat a boltjuk fölé, s 
aki idegen Budapestre téved, ámulva látja, 
hogy Magyarország metropolisa nem a ma­
gyaroké. idegen nevű emberek járnak az ut­
cákon. állnak a boltajtóban, körmeinek az 
ügyvédi irodákban, tapogatják meg a beteg 
szivét orvosi rendelő -szobákban. Budapestnek 
a nagyobb része, legalább a nevét illetőleg, 
nem magyar. Eztmég statisztikailag nem 
konstatálták eddig,de mi, akik most egy kissé 
utána nézünk adolognak, szomorúan megái - 
lapíthatjuk a rideg tényállást : hogy Buda­
pesten nemcsak aránylag sok az idegen nevű 
polgárok száma, hanem számszerűleg is több, 
mint a magyaroké.

A Budapesti Cim- és Lakjegyzék leg­
utolsó kötete mindenkit meggyőzhet szavaink 
igazságáról. Ez a rengeteg könyv, melynek 
csupán a sematizmusa ezer paginára terjed, 
túlnyomó részében csupa német, horvát, tót, 
s isten tudja, miféle más név. Kijegyeztük 
belőle azokat a neveket, amelyek a leggyak­
rabban előfordulnak benne, s a következő, 
rögtönzött statisztikát állítottuk össze :

Vegyük először is a leggyakrabban 
előforduló magyar neveket. Kovács van 1200, 
Horváth 1100, Nagy 1050, Szabó 1050, Far­
kas 980, Tóth 800, Kiss 650, Németh 500, 
Varga 500, Molnár 500, Balogh 380, Takács 
300, Papp 290, Mészáros 230, Somogyi 220, 
Török 220, Szál a y 220, Lukács 220, Halász 
190, László 180, Fehér 170, Deák 170, Ba­
lázs 160, Bíró 160, Gaál 160, Lengyel 160, 
Márkus 160, Hegedűs 150, Pintér 150. Va­
gyis a legtömegesebben előforduló magyar 
nevek száma Budapesten összesen 12,820.

Vegyük ezzel szemben a nem magyar 
nevű lakosságot. Weisz van 1600, Schwarz 
1100, Klein 1000, Grün, Grünbaum, Grünhut 
stb. 720, Khon 700, Rosenbaum, Rosenberg, 
Rosental stb. 650, Fischer 580, Krausz 500, 
Spitz, Spitzer 500, Deutsch 490, Friedmann 
450, Stern 430, Singer 420, Berger 420, Bul­
lák 410, Müller 400, Mayer 400, Braun 380, 
Neumann 380, Grosz 380, Smidt 380. Roth 
350, Löwy 350, Schlesinger 330, Hoffmann 
320, Bauer 260, Goldstein 250, Fuchs 250, 
Bech 230, Adler 230, Keller, Kellner 220, 
Guttmann 200. Wolf 180, Novák 170, Blau 
160, Böhm 160, Mandl 150, Kaufmann 150, 
Hirsch 150, Grossmann 150, Glück 150, Fried 
150, Frank 150, Reisz 130. Összesen 18.310.

Ez persze csak rögtönzött statisztika. 
De lesújtóan tanulságos. Mert az arány a 
többi névnél is ugyanez. Rémitő elgondolni, 
hogy Budapesten, Magyarország szivében, a 
névmagyamsitó-társaság isten tudja hányadik 
esztendejében, a magyar szellem terjedésének 
egyik legfényesebb korszakában, százezrek 
élnek itt közöttünk, akik a maguk idegen 
külsejük bélyegét a virágzó magyar főváros 
arcára is rányomják. Ugyan micsoda önérzet­
tel emlegethetjük magyar voltunkat az ide­
gen előtt, mikor három ember közül kettő 
ilyen Ízléstelen, sültnémet neveket plántál át 
az utódaira ? Nem szomorúan mulatságos-e, 
hogy csupán a budapesti Weisz okból egy 
egész, vidéki mezővárost be lehetne népe­
síteni ?

Lehetetlen, hogy ez igy maradjon to­
vább. Induljon meg a legszélesebb körű moz­
galom aziránt, hogy minden budapesti polgár 
— nem is beszélve most az ország többi ré­
széről — vesse le magáról mielőbb ezt a 
csúf cafrangot, mely egy rossz, idegen kor­
szak emléke s magyarosodjék meg a nevé­
ben is, ha már a szivében meg magyarosodon.

Rémületes, megdöbbentően komoly dolog; 
hogy Budapesten két háromszázezer ember 

gyermekekkel, a családtagokkal együtt 
legalább ennyien vannak — akaratlanul is 
amellett demonstráljon az idegen nevével, 
hogy a magyar főváros nem a magyaroké. 
Az udvari tanácsosok német nevét még csak 
elviselnék, ha a polgárok százezrei a köteles­
ségüket teljesítenék.

A debreceni első takarék-
pénztár közgyűlése.

— máre. 27.
A debreceni első takarékpénztár f. hó 

26 án d. e. tartotta 59 ik évi rendes köz­
gyűlését, melyet az intézet elnök-igazgatója 
Zádor Lajos kir. tanácsos, a következő sza­
vakkal nyitott meg :

Mélyen tisztelt közgyűlés !
Intézetünk beléletében nevezetes idő­

ponthoz értünk. 1893 ban a decemberi rend­
kívüli közgyűlésünk mondta ki legutóbb 
részvénytőkénk emelését és most 11 év el­
teltével, fejlődésünk folytán, ismét beterjeszt­
jük tőkéink emelésére vonatkozó javaslata­
inkat.

Ezen óv január havában ismertettem 
meg igazgató társaimmal erre vonatkozó ter­
veimet s azóta behatóan foglalkoztunk célunk 
keresztülvitele érdekében annak minden rész­
letével. Tanácskozásainkban a m. tisztelt rész­
vényeseink s a társaság érdekeit mindig szem- 
előtt tartván, reményiem, hogy a jelen pénz­
ügyi viszonyok között, tervezetünk sikeres 
megoldást fog eredményezni.

Hogy városunk s környékének hitel­
igényei kielégítésénél az erősebb alapon 
nyugvó vidéki pénzintézetek nagymérvű 
versenyében szilárd állást biztosíthassunk 
magunknak, hogy a bizalom, melyben bete­
vőink intézetünket részesítik — erős alapokon 
nyugodjék s hogy a közeljövőben megvaló­
sítandó takarékpénztári reformoknak is kellő­
leg vértezve nézhessünk elébe : szükségessé, 
indokolttá teszi tőkeerőnk gyarapítására irá­
nyuló igyekezetünket.

Ezekre való tekintetből bizalommal for­
dulunk a m. t. közgyűléshez, hogy bennün­
ket a most megkezdett 60 ik fennállási évünk­
ben nagybecsű támogatásával megtisztelni 
mélt' ztassék.

Ezek után a megjelent in. t. részvé­
nyeseket szívesen üdvözölvén, a közgyűlést 
megnyitom.

A közgyűlés további lefolyásáról a kö­
vetkezőket jelentjük : megjelent 60 részvé- 
nyes, összesen 7ol drb. részvény képvisele­
tében. A jegyzőkönyv vezetése' dr. Tüdős 
.János társ. jogtanácsosra bízatott, hitelesí­
tőkul Komlóssy Dezső és Onucdy Lajos 
kérettgk fel.

Az igazgatóság ós felügyelő bizottság 
jelentései tudomásul vétetvén, kimondatott, 
hogy a ui. évi 305,770 kor. 56 fillér nyere­
ségből 10,000 kor. a tartalékra, 10,000 kor. 
nyugdíjalapra, 28,877 kor. 11 fillér igazgatók 
és tisztviselők jutalékára, 2100 kor. jótékony 
célra fordittassék, 14,793 kor. 42 fillér vites­
sék át az 1905 ik évre s 240.000 kor. pedig 
részvényenkinl 200 koronával osztalékul fizet­
tessék ki f. hó 26-tól kezdve.

Kzepcssy Antal volt igazg. tag lemon­
dását sajnálattal vették tudomásul s 47 évi 
működésének emlékét a közgyűlés jegyző­
könyvében megörökíteni rendelték.

A kibocsátási javaslat minden részleté­
ben elfogadtatván kimondatott :

L hogy a jelenlegi 1000 kor. részvé­
nyek kicseréltetnek 2 drb. 5—500 korona 
részvényekre,

2. hogy kibocsáttatik 1600 drb. uj 500 
kor. névértékű részvény. Ebből 1200 ‘drbra 
nézve a mostani részvényesek 1600 korona 
jegyzési árban elővételi jogot gyakorolhatnak, 
400 drb. pedig jelenleg a tárcában marad, 
ezeknek jegyzésre bocsátása iránt kellő idő­
ben későbbi közgyűlési határozat fog intéz 
kedni.

X \
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A részvényesek elővételi joga a régi 
részvény bemutatásával folyó évi április 
Iß—30-ig gyakorolható. Különben o jog 
elvész.

Ezek után letárgyalták a módosított 
alapszabályokat s a közgyűlés véget ért.

A tőkeemelésre vonatkozó határozatokat 
az igazgatóság a napokban minden egyes rész­
vényessel levél utján fogja tudatni ezen­
kívül azoknak meghirdetése felől is kellőleg 
gondoskodik.

NAPI HÍREK,
Választási napló.

Április 3. Vác.
Április 4. Sopron Szeged, Győr.

— Választási mozgalmak Sopron : 
Széchényi Emil gróf a szabadelvtipárt kép­
viselőjelöltje tegnap újabb programmbeszédet 
intézett a választókhoz. Ugyancsak tegnap 
mondotta el program mbeszédet Berecz Abel 
soproni ügyvéd is, a függetlenségipárt jelöltje. 
Berecz már az általános választások alkal­
mával is jelölt volt, de akkor 232 szavazattal 
Graenzenstein államtitkárral szemben kisebb­
ségben maradt.

Szeged: A szegedi ujpárt tegnap gyű­
lést tartott. A gyűlésen Wegmann Ferenc 
pártelnök felolvasta Bánffy Dezső báró távi­
ratát, melyben tudatja, hogy a jelölést elfo­
gadja. Elhatározták, hogy küldöttséget me­
nesztetlek Bánffy Dezső báróhoz Budapestre.

Vác : Bottlik János, a váci kerület 
függetlenségi képviselőjelöltje tegnap ban­
dériumtól és hosszú kocsisortól kisérve Pász-

izzó lávája végighömpölygött az egész or­
szágban, anélkül, hogy salakja lett volna. 
Kossuth élő alak nemzetének öntudatában, 
nemzetének sorsát még a síron túl is igaz- | 
gat ja. Kossuth Lajos neve az a talizmán, 
amelylyel mindenkor győzni fog a magyar. 
Kossuthtól tanultuk, hogy a sziveknek egy 
eszményben val > összeolvadása mindig le­
győzi a hatalmi önzés sárkányait és ha a 
testvériségnek e kapcsát mai nehéz harcunk­
ban á ulás vagy piszkos hatalmi önzés szét 
nem töri, győzni is fogunk. Legyen áldott 
mindazok neve, akik ennek az összeforrasz­
tott munkának kovácsai. Legyen örökre át­
kozott, aki a nemzeti egység kapcsát szét­
törni akarja. (Taps. Éljenzés.)

Hock János imaszem fohásszal végezte 
szavait, melynek elhangzásával a közönség 
szűnni nem akaró tapsban tört ki. Tóvölgyi 
Margit, Ábráin i Emil Kossuth sírja eimii 
költeményét szavalta ei, nagy hatást keltve. 
Székely Gyula, nagy tetszés mellett, régi 
Kossuth-dalokat énekelt és Kelemen Samu 
képviselő mondott nagyhatású beszédet. Az 
ünnep a Himnusz éneklésével ért véget. Este 
ünnepi lakoma volt, amelyen a Kossuth ser­
leget avatták fel.

A lakomán mintegy négyszázan vettek 
részt. Ugyancsak este az ifjúság fáklyás-ze­
nét adott az ünnepély vendégeinek. A New- 
York szálló erkélyén összegyűlt képviselők 
nevében az ifjúság szónokának beszédére 
Papp Elek orsz. képviselő válaszolt nagy 
tetszés mellett. A közönség óhajtására be­
szélt még Hock, majd Udvary, aki Zichy 
Aladár gróf üdvözletét adta át, utána Kele­
men Samu és alant az utcán Kubik Béla. 
Mindannyit sokáig éljenezték.

tanács ennek eleget is tett és később tár­
gyalva az ügyet, — miután a szabályrende­
let kissé homályos, nem mondta ki a leg­
határozottabban, hogy csak kilószámra lehet 
a húst eladni, a főkapitány határozatát meg­
változtatta és megengedte, hogy a borjuhus- 
áru'ó asszonyok ezután is darabonként is 
adhassák el a borjúhúst. Szentesy János és 
társai a tanács eme határozatát megfeleb- 
bezték a miniszterhez. A miniszter döntése 
tegnap érkezett le és nem kedvező a hus- 
árus asszonyokra. A miniszter ugyanis a 
szabályrendeletre támaszkodva eltiltja, a da­
rabonkénti árusítást, vagyis megsemmisíti a 
tanács határozatát és a főkapitány intézke­
dését hagyta helyben.

— Eltűnt gyermek. Tegnap reggel 
hirtelen eltűnt Márkus Györgyné Homokkert 
utca II ik járás 126 szám alatti lakos, Csehi 
Ferenc nevű három és fél esztendős unokája. 
A gyermek a reggeli órákban az udvaron 
játszadozott, hol időközben magára hagyták, 
kiment az utcára és nyoma veszett. Tájékoz ­
tatóul közöljük, hogy a gyermek eltűnésekor 
fekete árvaházi ruhát és posztó sapkát vi­
selt. A kétségbeesett nagyanyát nagyon meg­
nyugtatná az, aki mielőtt nyomára tudná ve­
zetni elveszett unokájának.

— Verekedés az utcán. Valami fölött
összekülönböztek Danka György rikkancs és 
Kovaszovszki László vasúti raktári munkás. 
A veszekedésből mint legtöbb esetben elő­
fordulni szokott verekedés lett és a harcias 
rikkancs ugyancsak helybenhagyta ellenfelét, 
aki ezért bejelentette a rendőrségnél.

— A szerkesztőségben. Egy félhivatalos új­
sághoz valami kezdő hírlapírót protezsáltak be, aki 
azután szorgalmasan nyütte a napihireket. A szer­

tóra érkezett hol megtartotta programmbe- |
szódét.

— A kolozsvári Kosauth-ünnep. Ko­
lozsvárról telegrafálták : Az egyetemi ifjúság 
Kossuth-ünnepe vasárnap délelőtt folyt le az 
itteni redutban, amelyet az ünneplő közön­
ség zsúfolásig megtöltött. Az ünnepélyre Bu­
dapestről leutazott több függetlenségi képvi­
selő, köztük Hock János, Kelemen Samu, 
Pisztory, Bedőházy, Vertán, Kubik Béla, 
Papp Elek és mások. Jelen volt az ünnepen 
Kolozsvár közönségének színe java és sokan 
Kolozsvár vidékéről. Az ifjúság dalosköre a 
Szózat eléneiésével vezette be az ünnepet. 
Boc kor István joghallgató tárogatón régi 
magyar dalokat adott elő, mire lelkes éljen­
zés között Hock János orsz. képviselő lépett 
az emelvényre és szép beszédben ünnepelte 
Kossuth emlékét.

Valahányszor — mondta — egy nem­
zet teremtett, nem beszélt csupán, hanem 
cselekedett. Kezdte a munkát, mint Isten a 
teremtést, a fenséges szóval : Legyen vilá­
gosság. A világosság a nép zöméből, mint 
alaktalan tömegből, isteni szikrák gyanánt 
pattantotta ki a lángelméket, nagy hősök 
fegyverrel és a szabadság trombitájával lép­
tek nemzetük elé és a harsona hangja cgy- 
egv nemzetet ébresztett életre évszázados 
meddőségéből. A nemzet siilyedése mindig 
ott kezdődik, amikor a szivekből kipusztul 
az önfeláldozás és ezzel a hazaszeretet ön­
zetlensége és gyökeret ver az anyagiasság, 
a piszkos önzés és az egyéni érvényesülésre 
való törekvés. Ilyenkor a közélet közpiaccá 
válik, ahol üzleteket kötnek és ezt a sülye- 
dést főleg az jellemzi, hogy a nagy tömeg 
nem a hazáért ól. hanem a hazából akar 
megélni. (Nagy tetszés.) Az anyagiasság és 
önzés volt mindig ama penész, amely ha 
egy nemzet lelkére rakodott, kiölte belőle 
ideális tartalmát. Isten menykővel sújt a 
rezsdarétegre, Szónok azután ékes szavakban 
dicsőíti Kossuthot. Te tetted — úgymond — 
testvérekké az embereket a jogok egyenlősé­
gében. Osztály-, faj- és valláskülönbség mind 
felolvadt a hazaszeretet tüzében, amelynek

— A jog- és pénzügyi bizottság 
ülése. A jog és pénzügyi bizottság tegnap 
délután Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen jelenvoltak : Simonffy 
Imre, Márk Endre, Kovács József polgár- 
mester, Komlóssy Dezső, dr. Magoss György 
főügyész, Török Gábnr erdő mester, Roncsik 
Lajos főszámvevő, Varga Károly jegyző, dr. 
Fejér Ferenc és Dicsőffy József bizottsági 
tagok. Az ülésen a város faügye került tár­
gyalás alá. Az elmúlt téli nagy hidegek miatt 
nagyon sok fa kellett, ugyannyira, hogy a 
város összes fakészlete elfogyott. A sávos 
kútról és a monostorról hoztak utóbb fát, de 
azt miután friss vág s volt, nem igen lehe­
tett tüzelésre használni. Emiatt különben sok 
panasz is esett. Az erdő mester jelentése szó 
rint a télen 120U0 helyett 24000 öl fa fogyott 
el. Szóba jött, hogy a bánki erdőben G000 
öl tűzifát kellene termelni, mely célra az 
erdőmester 00,000 korona póthitel megsza­
vazását kérte. A föszámvevő indítványozta, 
hogy ezt az összeget a guti magfák árából 
előlegezze a város. Az indítványt a bizottság 
elfogadta. Úgyszintén a belügyminiszternek 
az 1003 évi zárszámadásra vonatkozó leira­
tában az egyes tételekre tett megjegyzéseit 
tudomásul vette. Ezzel a gyűlés véget ért.

— A borjúhús árulók ügye. Ősrégi 
szokás volt Debrecenben, hogy a borjtihus- 
áruló asszonyok a húst nem kilószám, ha­
nem darabonként árulták. A debreceni mé­
szárosok ebben sérelmet láttak s a főkapi­
tányhoz fordultak, kérve, tiltsa el a husárus 
asszonyokat a darabon kinti elámsilástól és 
rendelje el, hogy — a többi mészárosok pél­
dájára — ők is kilónként árulják a húst. A 
főkapitány ezt meg is cselekedte, hivatkozva 
a szabályrendeletre. A borjuhusárusok a fő­
kapitány határozatát megfelebbezték és kér­
ték, hogy a tanács határozata meghozataláig 
függessze fel a főkapitány rendelkezését. A

kesztő azonban nem volt vele valami túlságosan 
megelégedve :

— Nézze Mohácsi ur. Maga mindenből egy 
vezércikket csinál. Ne Írjon olyan cikornyásan. írjon 
mindent egyszerűen, természetes hangon.

— Helyes — felelte Mohácsi.
S valami hirt kellett megírnia, hogy a királvt 

meghívták a Rudolf-templom beszerelésére, de ő 
felsége nem jelent meg.

Mohácsi ezt igy irta meg.
— Vártak rá negyed nyolcig, fél kilencig, 

vártak háromnegyed tízig, és a ki nem jött — az a 
király volt !

— A gázmesteri állás betöltése. A
tanács a gázmesteri állás betöltésére pályá­
zatot hirdetett. Többen pályáztak, de miután 
a pályázók egyike sem felelt meg az előirt 
kivánalmaknak, a tanács a világítási bizott­
ság javaslatára Németi Gyulát alkalmazta, 
helyettes gázmesterként, ki már 10 év óta 
alkalmazottja a gázgyárnak és 3 év óta 
végzi a gázmesteri teendőket.

— Káros kerestetik. A rendőrség 
elfogott egy Ferenczi József nevű csavargót, 
akire több lopás bizonyult. Ferenczi ezelőtt 
néhány nappal a Simonffy utcán egyik ház­
ból ellopott egy értékesebb mosdótálat, azt 
azonban nem tudja megmondani hogy kitöL 
A rendőrség ezúton hívja fel a károst, hogy 
jelentkezzék a rendőrségi központon, hol 
igazolás után a tulajdonát képező ellopott 
tárgyat átveheti.

— A cipész szakosztály tegnap d. u. 
3 órakor az ipartestület tanácstermében vá­
lasztmányi ülést tartott, melyen a legköze­
lebbi elől járósági ülés tárgyait készítettek elő.

— A cilinder. — Hogy van az, hogy olyan 
kevés cilinder fogy most — kérdezte egy kalapke­
reskedő, segédjétől.

— Tisza gróf kijelentette, hogy a legelső 
cilinderes urat meg fogja tenni miniszterelnöknek. 
És most senki sem akar cilindert venni.

— Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
tal halálozási osztályánál a következő ha­
lálozások jelentettek be : Kaminár József ev. 
ref. 4 hónapos, özv. Kovács Lajosné ev. ref. 
75 éves, özv. Tóth Gáboroé ev. ref. 75 éves,
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Ö’.y. Boldoeh 1st vinné ev. ref. 54 évez, 
Rosenfeld Mártonné izraelita 57 éves, Devics 
Lajos ev. ref. 4 hónapos, Rácz Mihály ev. 
ref. 65 éves, Kiss Ferenc ev. ref. 45 éves, 
Kapitány Juliánná ev. ref. 4 hónapos, Tóth 
Eszter ev. ref. 25 napos, Nagy Erzsébet ev. 
ref, 6 éves, Tózsér Mária ev. ref. 5 éves.

— Csókolózó részeg. Valamelyik kül­
sősön korcsmában sokat beszedet a jóból egy 
Nagy János nevű atyfi, akinek szivében az 
ital hatásától hatalmasan fellángolt a szere­
lem, ami oly nagy mértékben milvánult meg 
nála, hogy végre is a korcsmából el kellett 
távolitani. Nagy János csalódott szívvel ugyan, 
de nem végkép elkeseredve távozott. A Hat­
van-utcán mentében ismét eléfogta a vágy 
és nyakra-fóré csókolgatott az utcán járó­
kelők közül boldog-boldogtalant. Természete­
sen ezt itt is rossz néven vették tóle, sőt egy 
arra portyázó rendőr még rendre is intette. 
Node már akkor felforrt benn a méreg és a 
város katonáját cifra szavakkal kezdte titu­
lálni, aki végül is megsokalta a dolgot és 
bevitte a központra a szeretkező magyart.

x Mentze Henrik újdonságok áruhá- | 
zában nagy változás és átalakítás miatt az 
összes raktáron levő áruk rendkívül leszál­
lított áron adatnak el. Egyes áruk. melyek 
teljesen kiárul tatnak gyári áron alól is.

x 1 kilogram szép mazsola 36 kr., 1 
kg. papir héjú dió 20 kr., 1 kg. boszniai 
szilva 10 kr., 1 kg. családi kávé 1 frt 20 kr, 
Kertész Miklós füszerüzletében. Csapó-u. és 
kenyérpiac sarkán.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészet és fényképnagyitási műterme Piac­
utca 44. d. Uj ialussy-ház. Állandó fénykép­
ki állítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

SZÍNHÁZ.
Műsor.

Máre. 28. Kedd : Mulató istenek.
Márc. 29. Szerda: Mulató istenek.
Máre. liO. Csütörtök : Gábor diák.
Márc. ol. Péntek : Kasza nova.
Apr. 1. Szombat: Hajdúk hadnagya* 

daljáték. ;
Apr. 2. Vasárnap : d. u. Szökött katona 

népszínmű, este : R á t a r t ó s kisasszony, 
daljáték. Először.

* Mulató istenek. (Bemutató előadás) 
Mikor az Istenek mulatnak, mi gyártó embe­
rek részint unatkozunk, részint bosszako- 
dur:k, Előadtak tegnap a színházban olyan 
úgy nevezett operettet, melynek főalkatrésze, 
mint ahogy Tliália mondta : egy csomó pí- | 
-kan éría, egy lakás tánc, no meg egy-két j 
házasságtörés. Es kérem, ezen mulatnak az j 
istenek. Kedélyes, jó fickó volt az a Jupiter 
és nagy Kalmár Merkur, ki bölcs volt és , 
rideg. Mégis felültek annak a szöveg Írónak, j 
aki belőlük oly rósz librettót faragott. Cso­
dáljuk is, hogy Lehár Ferencet hogyan 
tudta az a rósz librettó anynvira fellelkesi- 
teni, hogy valóban élvezhető, jó zenét tudott 
csinálni hozzá. A Drótostót és Kukuska in­
venció zus dallammal teli szerzőjét nem kell 
felfedeznünk. Lehár mindig tud valami uj 
fülcsiklandozó szivet, lelket andalító muzsi­
kát komponálni. Es ha nem is mindig ere­
deti, de ötletes, ha lop is, a magáiéból lop. 
A daljáték dallamos keringője nagy nép­
szerűségre tesz szert, s rövidesen együtt 
játszák a cigányok a János vitézzel, meg a 
Nánival.

Az előadásról igazán kevés jót mond­
hatunk. Azt mindig tudtuk, hogy az operett 
személyzet gyönge, de hogy a drámai sze­
mélyzetből kell kikölcsönözni a bonvivánt, 
énekes szerepre, azt igazán nem is sejtet­
jük. Mivel szolgált rá Csortos Gyula arra, 
hogy egész estén át a közönség gunytárgya 
■legyen ? (> maga is szégyelte magát, mikor 
harsogó kacaj követte egyes énekszámait. 
Ilyen formán lejáratni egy tehetséges fiatal 
színészt lelketlenség. Mezei Andor és Iványi 
Antal emelkedtek csak ki. mig Krőmer 
Jenő időszerű kupiéival hatott. Huber kar­
mestert is elismerés illeti meg, a betaní­
tásért.

TÁVIRATOK.
Belépés a függetlenségi pártba.

Budapest, márc. 27. Gróf Csáky Gyula 
Szépés megye volt főispánja belépett ma a 
függetlenségi pártba.

Verekedő sztrájkolók.
Gyöngyös, márc. 27. A kőművesek már 

hónapok óta sztrájkolnak. A vállalkozók a 
felvidékről hozattak munkásokat, kik ma 
érkeztek. Mintegy 300 sztájkoló nekirontott 
a tót munkásoknak és véres verekedés fej­
lődött ki közöttük. Sajer és Wirth építési 
vállalkozók a temegközé lőttek és Nagy Fe­
renc kőművest életveszélycsen megsebesítet­
ték. A rendőrkapitány intézkedésére, kato­
naság segédkezett a tömeget szétoszlatni.

Tudományos akadémiából.
Binlapest, márc. 27. A Magyar tudo­

mányos akadémia mai közgyűlésén főtitkárrá 
Heinrich Gusztávot, főkönyvtárossá pedig 
Szily Kálmánt választották meg.

Uj bombamerénylet Varsóban.
Varsó márc. 25. Ma e.-te 9 óra 

felé a Növi Szvjet utón Nőiken rendőr­
főnök kocsija alá bombát dobtak. A 
rend őr főnök megsebesült.

A japán orosz háború.
Páris, márc. 27. Rosdcsztvenszky flot­

tájának vereségéről pozitív hírek még min­
dig nem érkeztek, de Pétervarott a legréme­
sebb híresztelések vannak forgalomban ártól, 
hogy az orosz flotta igen nagy vereséget 
szenvedett. Amely jelentések erre vonatkoz­

nak, azok a következők: Mauritiusból je­
lentik, hogy az odaérkezett Warova hajó az 
első és második balti hajórajt Beylontól dél- 
nyugotra 8—900 mórttöldnyi távolságban 
látta. Pétervárott a Matin nek egy távirata 
alapján terjedt el a hir, hogy a Sziessi Welkt 
és a Navarin csatahajók, Rosdesztvenszky 
fii Ottójának két legbüszkébb hajója súlyosan 
megsérült. A nyugtalanság óráról-órára nö­
vekedik az orosz fővárosban. Nem lehet meg­
állapítani, hogy a hírben mi igaz, mi nem.

Egy volt miniszter halála.
Páris, márc. 27. Barbey szenátor volt 

tengerészetügyi és gyarmatügyi miniszter ma 
74 éves korában meghalt.

LoVaSséS^

== Ladányi
féle divatáru üzleteket megvet­

tük. áz összes tömegáruk
Piac utca 7 

I Vccscy~l láz.
í rendkívüli olcsó áron eladatnak.
jDonoganésSomossy
I álandó íoilziefe

íistempiombazár

loisni-
lifoUsm *eaiw».

Mindem fitt kaphatói
E: a Bevéaárláanál kü&ónéaee arra ügyeljünk, hegy
I f nvmden darab »zappen a „Schicht“ névvel ée f f 
« 4 a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • e

Nyíló virágok* csokrok, koszorúk!
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

JaczsH János
mü kertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben.
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittntik
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Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

•289|2—1905 számú végzé-e folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Weiser d. e. ré­
szére Fried Lajos Debreni lakostól 100 
kor. tőke, ennek 1904. évi Szept. hó 4. 
•napjától számítandó 5° o kamatai és ed­
dig össesen 44 kor. 90 fill, perköltség 
erejéig81905 évi január hó 31-én biróilag 
ie foglalt és 620 kor. becsült szobabú­
torból álló ingóságok 1905 év március 
hó 28-án délelőtt 11 órakor kezdetét 
veendő és Verbőcy utca 2 sz. alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1905 február hó 28-án.
Oláh Géza,

bírói kiküldött,

1
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M ög a modern vegyészet hatalmas haladása és ebből 
‘kifolyólag keletkezett számtalan kozmetikus készítmény 
.sem volt képes a 40 év óta bevált Dr. Lengiel frigyes-

Nyírfa-Balzsam fé|e
piperecikket hátérbe szorítani: ez 
annak jele, hogy ebben tényleg jó, 
a természet által készített bőrszépi-
töszert bírunk. Azon tnlajdonsággal 
bír hogy általa a felső bőrréteg las- 
sankint lehámlik és az ily módon tisz­
tított bőr alatt levő réteg üde, ifjitott 
alakban mutatkozik és ezzel 
egyidejűleg megszűnik mindennemű ki­
ütés, szeplő, folt, vöröség és anyajegy 
az arckedők és himlőhelyek lassankint 
teljesen kisimulnak, egyszóval az arc- 
szin fris és élénk színezetet nyer.

Egy korsó ára használati utasítással 3 korona.
Or. Lengiel féle benzoé-szapan darabon kint 120 és 70 fillér 

. igen enyhén hat és ténylegesnn elősegíti a balzsam 
■ hatását. Raktáron az összes nagyobb gyógyszertárakban 

gyógy anyagkereskedésekben és illatszertárakban to­
vábbá a főraktárban:
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

Budapest, Király-utca 12. és Andrássy ut 26. 
valamint a „NÁNDOR gyógyszertárban 

V á c i-k ö m t.
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SZABADSÁG

Értékpapirtalajdonosok figyelmébe!
Vau szerencsénk értesíteni, hogy igazgatóságunk legutóbbi ülésé 

ben a helybeli és vidéki részvények vételét és eladását üzletünk
körébe felvenni elhatározta s midőn ezen uj üzletágunkra szives fi­
gyelmét felhívjuk, bátorkodunk egyúttal szolgálatainkat minden a bank 
szakmába vá^ó művelet keresztülvitelére felajánlani.

Tekintettel arra, hogy a Debreceni Első Takarékpénztár 
f. hó 26-án tartott közgyűlésén az alaptőke felemelését és uj rész­
vények kibocsátását határozta el, szívesen hajlandók vagyunk a lehető 
legkedvezőbb feltételek mellet az uj részvényekre kiirt befizetése­
ket egész összegében teljesíteni; azon esetben pedig, ha az uj 
részvényeket átvenni nem kívánná, az elővételi jogot a legmagasabb 
árban megvásárolni.

Mindezekre vonatkozólag készségesen szolgálunk további fel­
világosítással s kérjük, hogy bennünket bizalommal elkeresni szíves­
kedjék.

Debrecen, 1905. március 27-én.
Tiszteleti-

Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

mi Ipar is KmsMelii Bail
Debrecen-

^ tag részére alkalmi egyesületet alakit =====

100 drß• <?°o magy. jelzálog nyerem. sorsjegy
együttes megvásárlására oly formán, hogy a tagok

«1 20 korona ........ ......... .....
havi részletet fizetnek be 25 hónapon át és a felszámoláskor minden 
résztvevő a társasági vagyon 50-ed részét kapja ki.

Az időközileg befolyt nyeremények a társaság vagyonát 
képezik.

Évenként 3 húzás; főnyeremények: 200,000, 100,0000 és
75,000 korona.

Jelentkezések csak fenti korlátolt számban fogadtatnak el. 
Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt fenti intézet.

loawMTt e

AiF"- Tökéletes htszivattyuk, F§§f
kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé építke­

zési vasöntemenyek, legjobbnak elismert

11# Borsajtók és szőlőzúzók 1
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
—— ■ csakis gyártelepünkön vásárolhatók!

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott
vas- és rézöntödénk, gépmunkáló-, kazán- és kovács

Ti

műhelyeink — egyes osztályaikban s kitűnő szakerők által 
vezetve —• a mai előhaladott gépészetnek minden ágát mivelik-

Eszterga- és gyalumónkák 2 ni átmérőig végeztetnek 
Gazdasági- és iparigépek szakszerűen olcsón javíttatnak 
Gözhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül — 

: ! ! vidéken is teljesittetnek ! ! ! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 

állíttatnak elő! Elágaz ócska darabok beküldése, hogy helyet­
tük pontosan munkált uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizárólag a 
fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan és j Hiányo­
sabban lesz kiszolgálva — s csak önérdeke ellen vét, ha a 
hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meggyőződést szerezni 
nek kivárnia.— Szolgálatkész tisztelettel

II

,at@<
Péterfia végén, a hadházi utcában. — (Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.
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Tímároknak, Szappanosoknak
igen alkalmas nagy telgyfaká- 
dak Lámáit de igen ió állapot­
ban olcsón eladók

BERGER HENRIK cégnél

Széchényi utca 1 szám.

Jíésgvérry tár se ság 
f. e. fehru r 1-éo,

nu # ív e s cl t e m ü Köd v s H
Kölcsönöket nyújt váltéra, kö­

telezvényekre, értékpapírokra árukra-

Óvadékkölcsönöket ad bérlőknek 
és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses amortizá­
ciós kölcsönöket engedélyez földbirto­
kokra én házakra.
a legkedvezőbb feltételek mellett.
Elfogad betéteket betéti könyvecs­

kére és folyószámlára a legmagasabb 
napi kamatláb melletti kamatozta­
tás véget vesz és elad mindennemű! 
értékpapírt és érepénzt, valamint 
Elfogad megbízásokat ilyenek vé­
telére vagy eladásására és winden a 
bankszakmába vágó ügyelőiek kötélére 
Üzleti helyiség Széchényi utca

I sz. I ern.
Az igazgatóság.

évben terem.
Erre azonban nem minden szőlőin] alkalmas 

(bár mind kúszó természetül, mert nagyold »része 
ha gnő is. termést nem hoz. ezért sokan nem 
ért' li >1 eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátjók házukat az 
egész szőlőérés klóján a legkitűnőbb niuskalály és 
más éens szőlőkkel.

A fajok ismertntésére vonatkozó színes fény- 
nyomat u katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg1 aki címét egy levelezőlapon tudatja 
Borfaju szőlőoltványok is még nagy mennyiségben 
kazliátók leszállított Arakon. Borok családi fo­
gyasztásra f.O 1. és feljebb olcsó árban * < ((1 Írn­
ia ware)) sima ültetéshez és ebből borminta.

Érmeiig eísó gzölüo tványteiep 
Napy-Káijya, Bibaínjegye,

Drössler Károly
cs. és kir. szab. gazdasági gépgyár 
Budapest VI Váci körút 59

*#

:rft

Magánjárókat, gőz mozdonyokat,. 
gözcséplőket, gözekekészelteket, jár 
ványos és kézi cséplőket, vetögépeket, 
benzin- és nyersolajmotorokat, malom­
berendezéseket és mindenféle egyéb 
gazdasági gépeket szállít szolidkivitel- 
ben, kedvező fizetési feltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetéssel kivá 
natra díjmentesen szolgálok Képviselők 

kerestetnek.

i a. f a 1 báró
. a .. . .őv.'xve.. . .. ..

ősrégi. legismertebb hazai mágnáscsalád ivadéka, vidéki ál­
lami tisztviselő barátom óhajtana

33CL O ^ Ő B 13 a. 1M

Igényei: polgári házias nevelésit 18—20 éves haj-időn. özvegy § 
vagy eivált asszony, 90-100.000 korona hozomány, me'yböi csak 
30-40.( 00 b rónára reflektálni), többi lehet ingatlan vagy más 
vagy on, mely után az életjáradék a háztartáshoz használtatnék 
fel. Ajánlatok, melyek csak közvetlen rokonoktól fogadéinak 

el, ..Méitóságos" cim alatt (9(170 sz.)
Schwarz József központi hirdetőjébe: 

Budapest, Marokkai utca 4. intézendőő

@ Titoktartás becsületszóra biztos ittatik. #

mm

olcsó ra&vMlők

lS-

Frank R©zeíő
Debrecen legnagyobb 

ruha áruházában

Bika száilo tia mellett.
Tavaszi férfi felőllő 17 K. Jó Clicviul i;lv",ny |6-I8 K Növendék öltöny 10 km-.
Elegáns kivitelű 2C-22 k. (A ö,nyöi-ii gan earn többféle nj 1-l-iöl 1eves ifjak íes/.eie,
Kulönlegeség különféle sziliben cliv.itn színben 20-26 K. Tartós Chcviotból 12-14 K.
24-28 K. és feljebb. Legjobb Francia kamgamból l'jdivatu knmgarnból 18-20 K.

~ 30-32 és feljebb.Viselő fóríi ült ( in v 14 k.
(ivermek öltöny 5 k

IÖ-10 ovosok rószóról

Tarlóts cin vintőül 6-7 K.
(1 \ ómyöi'ii újdonság 8-10 

(> rá s i sző vöt ra kt ár!
1 ,ogujahb divat szerint kvsziil 
nck inindoni.vmu ruhák saját 

ni iiliol vömben.

-mssmmm;. V ’é'O' ' -Ó"1 'vl;-nvAO' ■■kfffjpW

Debrecen, nyomatott 1.0 ló József könyvnyomdájában.


